

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 24 (511) Серада, 1 верасня 1982 года. Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень. Цана 2 кап.

РУБЯЖЫ ПЕРШАКУРСНІКАЎ-82

«...Зноў за кніжкі брацця надыйшла пара». Гэта радок з вядомага ўсім нам верша. Ён прысвечаны першаму верасню. У гэты дзень для савецкай дзетвары і моладзі гасцінна расчыняюцца дзверы школ, вучылішчаў, тэхнікумаў, вышэйшых навучальных устаноў. За парты сядуць многія мільёны школьнікаў, навучэнцаў, студэнтаў. Усе яны будуць перажываць прыемныя настроі і нейтравальнае пачуццё хвалявання. Асабліва першакласнікі і першакурснікі.

Па добрай традыцыі ў нашым універсітэце новы навучальны год пачынаецца з пасвячэння першакурснікаў у студэнты. Сёлага, як і ў папярэднія гады, стаць ім імкнуліся многія юнакі і дзяўчаты. Конкурсныя экзамены вызначылі найбольш падрыхтаваных і дастойных. Праўда, былі і такія, хто валодаў трывалымі ведамі, але не змог паказаць іх з-за сваёй псіхалагічнай няўстойлівасці, разгубленасці.

У параўнанні з мінулым годам істотных змяненняў у правілах прыёму студэнтаў не было. Выключэнне склалі біялагічны факультэт, аддзяленне эканомікі працы і гісторыі і фізічнага выхавання. На іх не распаўсюджваўся парадак аб здачы толькі двух прафілюючых прадметаў тымі абітурыентамі, якія мелі атэстаты без троек і з сярэднім балам не ніжэй 4,5. Ім давялося здаваць усе чатыры праграмыныя дысцыпліны.

У параўнанні з леташнім набор першакурснікаў ва універсітэт павялічыўся на 75 чалавек. Сёлета імі сталі 800 юнакоў і дзяўчат. Першымі атрымалі права быць залічанымі ў вядучую навучальную ўстанову Беларускага Палесся 80 слухачоў падрыхтоўчага аддзялен-

ня, якія паспяхова вытрымалі выпускныя экзамены. На астатнія 720 вакансій прэтэндэвала 1482 абітурыенты. Сярэдні бал іх атэстатаў склаў 4,48 — на адну сотую вышэй, чым летас. Самы высокі конкурс — 3,1 чалавек на месца — быў на факультэце фізыхавання, аддзяленні эканомікі працы і гісторыі, па 2,3 — біяфаку і аддзяленні арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі, 2,2 — на спецыяльнасць «прыкладная матэматыка». Па 2,1 чалавек на месца было на геалагічны факультэт і аддзяленне рускай мовы і літаратуры, 1,5 чалавек на аддзяленне беларускай і рускай мовы і літаратуры. Нямога аказалася жадаючых набываць нялёгка спецыяльнасці матэматыка і фізіка. Конкурс склаў адпаведна 1,2 і 1,3.

У параўнанні з мінулагаднім сёлага конкурсы ва універсітэце аказаліся некалькі ніжэйшым. Меншай аказалася і колькасць абітурыентаў, чые атэстаты мелі сярэдні бал 4,5 і вышэй. Відавочна, гэта тлумачыцца тым, што на такія папулярныя спецыяльнасці, як эканоміка працы, біялогія, фізічнае выхаванне для не медалістаў і меўшых дыпламы з адзнакай, трэба было здаваць усе чатыры экзамены.

Уступныя экзамены сёлага вытрымалі 1057 абітурыентаў, атрымалі нездавальняючыя адзнакі — 265. У працэнтных адносінах гэта прыкладна на ўзроўні мінулага года.

Пры здачы ўступных экзаменаў 486 абітурыентаў з 653, сярэдні бал атэстатаў якіх быў ад 4,5 да 5,0, павердзілі свае глыбокія веды. Парадавалі медалісты: са 105 конкурсу вытрымала 99. А вось тыя, хто меў дыпламы з адзнакай, некалькі

расчаравалі: з 52 чалавек экзамены вытрымалі і залічаны ва універсітэт толькі 25. Сярод «адсееных» былі такія, хто «праваліўся» ужо на першым экзамене — асабліва па матэматыцы.

У цэлым па універсітэту праходны бал сёлага аказаўся некалькі ніжэйшым, чым летас. На аддзяленні эканомікі працы і гісторыі ён склаў 20,5, на аддзяленні рускай мовы і літаратуры і спецыяльнасці прыкладная матэматыка — 20,0, на аддзяленні арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — 19,5, біяфаку — 18,5, аддзяленні агульнай матэматыкі — 18, фізічным, геалагічным факультэтах і аддзяленні беларускай і рускай мовы і літаратуры — 17,5. На факультэце фізыхавання, дзе акрамя атэстата, залічваюцца адзнакі па шасці дысцыплінах (тры — па спецыяльнасці), праходны бал склаў 28. Ва універсітэт паступала найбольшая колькасць абітурыентаў з Гомеля і Гомельшчыны. У прыватнасці, сярод залічаных на першы курс — 388 гамяльчан.

Сярод сёлетніх першакурснікаў па нацыянальнаму саставу пераважаюць беларусы — 73 працэнты, рускія — 20, украінцы — 5. Два працэнты складаюць студэнты іншых нацыянальнасцей.

Сярод залічаных на першы курс 33 юнакі ўжо адслужылі ў радах Савецкай Арміі, 262 чалавекі маюць пэўны працоўны стаж. За лік першакурснікаў на 10 членаў і кандыдатаў у члены КПСС павялічыцца партыйная арганізацыя універсітэта.

Па ранейшаму заўважаецца павышаная цяга да вышэйшай адукацыі з боку дзяўчат. Сярод першакурснікаў сёлета іх —



545, а юнакоў — толькі 255. У цэлым уступныя экзамены прайшлі арганізавана, патрабавальна і разам з тым добраахвотна. Сведчаннем таму — адсутнасць прынцыповых і абгрунтаваных апеляцый.

Першакурснікамі нашага універсітэта сталі дзеці рабочых, служачых, калгаснікаў. У студэнцкую сям'ю ўлілося добрае папаўненне. І хочацца верыць, што сеўшы за парты напярэдадні знамянальнай даты, — 60-годдзя ўтварэння СССР — тыя, каму выпала гонар займацца ў ГДУ, добрай вучобай, актыўнай грамадскай працай прадоўжаць і памножаць лепшыя традыцыі нашага універсітэта.

Т. ЯЗЭПАВА, адказны сакратар прыёмнай камісіі.

Пачуццё радасці і хвалявання перажываюць сёння тыя юнакі і дзяўчаты, для якіх гасцінна расчыніліся дзверы вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў.

800 першакурснікаў уліваецца ў дружную студэнцкую сям'ю нашага універсітэта. Сярод іх (злева направа): Анатоль Глухаў (фізічны факультэт), Грына Старынская (аддзяленне беларускай і рускай мовы і літаратуры), Таццяна Васіленка (фізічны ф-т), Алена Брусецкава (біяфак), Мікалай Зімін (фізічны ф-т).

Фота К. Дзміцеркі.

НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

Учора адбылося пасяджэнне Савета універсітэта. Першым было абмеркавана рашэнне Калегіі Міністра БССР «Аб вопыце Гомельскага дзяржаўнага універсітэта па актывізацыі пазнаваўчай дзейнасці студэнтаў».

Савет зацвердзіў мерапрыемствы ГДУ па рэалізацыі рашэнняў майскага (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. У іх прадудледжана актыўная дапамога падшэфнаму саўгасу «Рэчкі» Веткаўскага раёна і іншым гаспадаркам вобласці па правядзенню сельскагаспа-

дарчых работ і ўкараненню ў вытворчасць навуковых распрацовак.

Адказны сакратар прыёмнай камісіі дэкан гісторыка-філалагічнага факультэта Т.І.Язэпава праінфармавала Савет аб рабоце гэтай камісіі па арганізацыі і набору студэнтаў на новы навучальны год.

Абмеркавана таксама пытанне аб арганізацыі сельскагаспадарчых работ, на якія студэнты выдчуць у бліжэйшыя дні.

Выбрана камісія па разгляду пытанняў замяшчэння вакантных пасадаў. На пасяджэнні Савета выбраны на вакантныя і перавыбраны на займаемыя пасады прафесарска-выкладчыцкі састаў.

ДА ТЭРМІНОВА

Прамысловыя прадпрыемствы Гомельскай вобласці, саборнічачы за дастойную сустрэчу 60-й гадавіны ўтварэння СССР, датэрмінова, 27 жніўня, завяршаюць выкананне плана студзеня-жніўня па рэалізацыі прадукцыі і выпуску большасці важнейшых відаў вырабаў.

Больш, чым прадудледжана планам васьмі месяцаў, будзе выраблена станкоў металарэзных, камбайнаў сіласаўборачных, падшыпнікаў качэння, мінеральных угнаенняў, паперы, мэблі, швейных вырабаў і іншых тавараў народнага спажывання.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі універсітэта, кафедра опыты гораха віншуюць асістэнта гэтай кафедры ГВОЗДЗЕВА Віктара Віктаравіча (навуковы кіраўнік — акадэмік АН БССР, прафесар Б. В. Бокуч) з паспяховай абаронай дысертацыі на атрыманне вучонай ступені кандыдата фізіка-матэматычных навук.

горача віншуюць асістэнта гэтай кафедры САСНОВА Аляксандра Віктаравіча з завяржэннем яго ВАКам у вучонай ступені кандыдата эканамічных навук.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі універсітэта, кафедра палітэканоміі гораха віншуюць асістэнта гэтай кафедры ЦІМАШЭНКУ Івана Іванавіча з паспяховай абаронай дысертацыі на атрыманне вучонай ступені кандыдата эканамічных навук.



Гэтыя здымкі былі зроблены ў час уступных экзаменаў. На першым з іх вы бачыце выпускніку Хойніцкай СШ № 1 Валяціну Цітову, якая паступіла на гісторыка-філалагічны факультэт. Валяціна неаднаразова ўдзельнічала ў школьных адміністрацыях на беларускай і рускай мове, біялогіі і выхадзіла пераможцай. Летам яна была байцом лагера працы і аддзялення. Экзамен па гісторыі СССР В. Цітова здала на «выдатна».



На здымку злева: экзамен прымаюць дацэнт Р. Р. Давыдоў і асістэнт У. С. Гладшынаў.

РЭХА ПРАЦОУНАГА СЕМЕСТРА



З 19 студэнцкіх атрадаў, трэці працоўны семестр-82 якіх праходзіў у Хойніцкім раёне, пяць — Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Экран Ходу саборніцтва паміж СВА розных ВНУ і тэхнікумаў Гомельшчыны, графікі асваення капітальных укладанняў, развешанія ў Хойніцкім занальным штабе студэнцкіх атрадаў, красамоўна гаварылі аб становішчы спраў. Прыемна было ўбачыць з лібаў, што нашы рэбаты імкнуча апраўдаць надзеі, ускладзеныя на іх штабам працоўных спраў, камітэтам камсамола ГДУ.

мельскага ўніверсітэта, Мазыр-скага педагагічнага інстытута, Гомельскай машынабудаўнічага і даражна-будаўнічага тэхнікума. Пасля ўрачыстага адмянення фестывалю, прынятай другога сакратара Хойніцкага РК КПБ А. М. Сіцеланкі пад гукі марша ўсе адправіліся ў гарадскі парк культуры і адпачываць, дзе былі падрыхтава-

працай, рознымі цікавымі справамі заслужыць вялікую любоў, лавасту ў кіраўнікоў гаспадаркі, мясцовых жыхароў. Іншыя адносіны да гэтых 19 сімпатых дзяўчат з Гомельскага ўніверсітэта быць і не можа. Яны акружылі клопатамі ветранаў Вялікай Айчыннай вайны, адрамантавалі помнік загінуўшым у гады вайны аднасьлячанам, сабралі і падарылі школе бібліятэку, аформілі класы і кабінеты, у час нядзельнікаў жарытавалі для грамадскага статку 50 тон сена, 40 тон зялёнай масы. Сакратар камсамольскай арганізацыі гаспадаркі Лідзія Маісенка вельмі задаволена дзяўчатамі, іх дапамогай ёй у многіх пытаннях наладжвання камсамольскага жыцця ў вёсцы. Да добрых вядукаў аб «Рамантыках» сакратар партыйнай арганізацыі саўгаса жарытаўліва дадаў: «Выдатныя дзяўчаты, але і нашы хлопцы не горш. Восць каб зняшлі яны тут у нас сваё асабістае шчасце і пасля заканчэння вучобы прыехалі працаваць да нас, у школу. Заставалася б тады ў вёсцы моладзь, былі б свае кваліфікаваныя малявы кадры».

ДРУЖБА СТВАРАЕ ЦУДЫ

РАМАНТЫКА — У БУДНЯХ

...Асфальтаваная дарога, абпал якой раскінуўся саўгасны сад, вядзе прама да будынка інтэрната сярэдняй школы в. Астрагляды. Здагадаешся адразу, што менавіта тут знаходзіцца студэнцкі атрад: лёгкі ветрык калыша флаг, на дзвярках інтэрната — эмблема і назва атрада — «Рамантыкі». Цёплае жывёнскае сонца настойнае паветра пахам спелых яблыч. Ён трапляе праз расчыненыя вокны і ў пакой, дзе жыўчы дзяўчаты, у чырвоны куток — штаб атрада, — дзе мы размаўляем з камандзірам Любай Ласіца. У пакоі — узорная чысціня і парадак, утульнасць яму надае букет кветак на сталі, размеранае цікане будзільніца. Люба расказвае пра сваіх дзяўчат, якія яны дружныя, працавітыя. Ведае кожную з іх да драбніц, бо вучыцца на адным факультэце. У будагарадзе не ўпершыню таксама разам. Я слухаю дзяўчыну і ўспамінаю словы камісара зальнага штаба Сяргея Дразда пра Любу: «Гэта камандзір, які добра ведае сваіх байцоў, сваю справу, і галоўнае — усведмаляе тую адказнасць, якая ўскладзена на яе — камандзіра». Усё гэта можна растлумачыць тым, што дзяўчына мае вопыт работы ў будагарадзе: пачынала з байца, была камісарам, цяпер вось — камандзір. Пазней, калі я сустрэлася з астатнімі байцамі «Рамантыкаў», адчула, якім вялікім аўтарытэ-

там карыстаецца Люба сярод сваіх «падначаленых».

... Калі мы прыйшлі з Любай на зернеток, у дзяўчат заканчвалася працоўная змена. Насыпалі апошнія мшкі зерня, прыбыралі зернеток. Загадчыца складала цэнтральнага аддзялення саўгаса Л. Р. Зямскова разам з майстрам атрада Любай Шчаснай падводзіла вынікі працоўнага дня. «Як заўсёды, выдатна папрацавалі дзяўчаты, — пачынала Лідзія Рыгораўна. — Зараз, у гарачую пару ўборкі і продажу зерня дзяржаве, зернеток стаў адной з самых гарачых кропак у гаспадарцы. Тут і паказваюць, на што здатныя вашы байцы: на сартавалых машынах яны перапрацоўваюць па 10—16 тон зерня за змену. Што і кажаць, нялёгка бывае. Атрад жа дзяўчы, мужчынскай сілы няма, а работа не з лёгкіх, даводзіцца грузіць мшкі з зернем на машыну».

Цэнтральная сядзіба саўгаса, дзе жыўчы студэнты, патаняе ў зеляніне. З аднаго боку — вялікі сад, амаль побач палеткі, дзе растуць капуста, агуркі, памідоры, буракі. Тут і пачыналася працоўнае лета-82 для байцоў «Рамантыкаў». Яны расказваюць мне пра першыя дні работы. Спачатку была праполка гародніны. Надвор'е не радавала — частая дажджы не давалі працаваць у поўную сілу. Але, калі толькі пераставаў імжэць надакучлівы дождж, кіпела работа. За дзень дзяўчаты маглі прапалоць плошчу, значна большую даведзенай.

Пасля заканчэння работы ў полі працавалі ў садзе на зборы, сартыроўцы яблык. Бригада Святланы Кір'янавай у саставе Любы З'янавай, Наташы Ячынавай, Лены Прыходзька, Любы Дрончанка, Наташы Катляровай, Любы Банчак паспявалі выканаць двайную норму. Кожны дзень у г. Гомель машыны рабілі і незапланаваныя рэйсы, адвозячы адборныя яблыкі, сабраныя байцамі атрада.

НЕЗАБЫЎНЫ ДЗЕНЬ

У працы, цікавых мерапрыемствах пасля работы ляцелі дні. І кожны быў нечым адметны, непадобны адзін на другі. Але самым памятным днём для дзяўчат стала 8 жніўня.

...3 ранку надвор'е было дрэнным. Неба зацягнулі шэрыя хмары, пачынаў накрапваць дождж. Але і гэта не магло сапсаваць настрой дзяўчат, прыўзняты яшчэ з учарашняга вечара: яны рыхтаваліся да фестывалю студэнцкіх атрадаў — па некалькі разоў рэпетыравала сваю праграму агітбрыгада, адрабілі лепшыя насенныя газеты, «маланкі» і «бывае лясці» для конкурсу аграднай нагляднай агітацыі, старанна адрасоувалася будагарадзкая форма.

У дзесяць гадзін раніцы на плошчы імя Леніна ў Хойніках выстравілі на ўрачыстае адкрыццё фестывалю, прысвечанага 60-годдзю ўтварэння СССР і 20-годдзю студэнцкага будаўнічага руху, байцы атрадаў Го-

мы пляцоўкі для правядзення конкурсаў. Восць тут і паказалі сябе байцы «Рамантыкаў!» Проста бліскуча выступілі ўдзельніцы агітбрыгады Іра Галуза, Люда Якаўцова, Люцыя Шчасная, Наташа Катлярова, Люба Дрончанка. У іх выкананні пад акампанемент гітары Зои Бурштын гучалі патрыятычныя песні, песні пра рамантыку студэнцкіх дарог. Удаля былі выкарыстаны ў іх праграме і элементы нацыянальнага фальклору. Нікога не пакінула абыякавым і выступленне Валентыны Бандаранка — яна пранікнёна чытала «Балладу пра тры крокі» Ю. Разумоўскага. Жыры аднадушна прызнала праграму агітбрыгады «Рамантыкаў» самай лепшай. З поспехам выступілі дзяўчаты і ў спартыўных саборніцтвах, у конкурсе падлічанага плаката, «бывае лясцю», якія рыхтаваліся камісарам атрада Любай Якаўцовай і аградным мастаком Аленай Лявончанка.

Вярталіся дзяўчаты ў в. Астрагляды акрыленыя, шчаслівыя. Гэта ж не жарты стаць лепшымі сярод 19 СВА! На існае штаб атрада на самым відным месцы прымацавалі ўзнагароды: граматы Хойніцкага райкома камсамола, аддзела культуры, камітэта па фізічнай культуры і спорту райвыканкома.

НАДЗЕЙНЫ ПАМОЧНІКІ

У саўгасе «Астрагляды» атрад «Рамантыкі» — другі раз запар. І можна адчуць адразу, што змаглі дзяўчаты сваёй

КЛОПАТЫ НАДЗЕННЫЯ

Надходзіў вечар. У штабе атрада сабраліся камандзір, камісар, майстар. Падводзіліся вынікі працоўнага дня, планаваліся новыя справы на бліжэйшыя дні — паездка агітбрыгада з канцэртамі і лекцыямі ў суседні калгас, сустрэча са школьнікамі і правядзенне аперэцы «Зялёная аптэка» за збор лекавых траў, афармленне альбома з успамінамі ветранаў. У штаб заглянулі некалькі дзяўчат і, каб не пачулі ў суседнім пакоі, прашапталі: «Не забыліся? Заўтра ж у Лены Прыходзька і Іры Галуза дзень нараджэння. Давайце зробім падарункі і падрыхтуем арыгінальныя віншаванні, каб прыемна было нашым дзяўчатам».

Атрадныя жыццё ішло сваім парадкам...

Т. ДУВЯК.

Саўгас «Астрагляды». Брагінскі раён.

МУЗА ДАЛЁКІХ ПАДАРОЖЖАЎ

Трэці студэнцкі семестр паўстае перад намі ўсё ў новых і новых абрысах. Мы ўжо сустракаем яго не толькі ў спячючых будаўніцтвах. Такія рамантычныя і прыцягальныя літары «СВА» можна сустрэць, здавалася б, у самых нечаканых месцах. Ужо некалькі гадоў запар працуюць студэнты нашага ўніверсітэта праваднікамі паздоў Гомельскага аддзялення чыгуны. Дзяўчаты другога атрада суправаджаюць самалёты Аэрафлоту ў якасці бортправадніц. Сённяшні наш расказ — пра адзін толькі рэйс цягніка «Гомель — Калінінград», дзе праваднікамі вагонаў працавалі студэнты ГДУ.

Пачынаўся гэты рэйс з усмешак на тварох пасажыраў. Я сама бачыла: даходзіць пасажыр да вагона, увесь тані заклапочаны прадстаўляе паездкай, з думкай аб тым, як лепш уладкавацца. І раптам твар яго асвятляецца прыемнай і радаснай усмешкай. Магчыма, што гэта было проста адлюстраванне такой жа усмешкі на твары юнай правадніцы. Не ведаю, але факт застаецца фактам: настрой у пасажыраў цягніка № 343 значна ішоў на ўздым пры ўваходзе ў вагон. Сустракалі яго ветліва, а гэта добры знак, што падарожжа будзе удалым. Так яно і было. Пасля таго, як цягнік, паволі крануўшыся, адшоў ад перона гомельскага вакзала, пачалося звычайнае вагоннае жыццё. У вагоне № 8, які ў астатніх, правадніца, а наогул студэнтка трэцяга курса эканамічнага факультэта, Ала Сацукевіч наведла кожнае купэ, сабрала білеты і пачала рыхтаваць чыярні чай. Стук чайнага посуду, арамаць свежазаваранага чаю ўносяць у наша кланатлівае пасажырскае жыццё нейкую ноту заспакоенасці і ўтульнасці. Так яно было і на гэты раз. У гаспадыні вагона — Алы — прыемны, нягучны голас. І быццам бы падпарадкоўваючыся яму, так жа нягучна і спакойна было ў вагоне. Пасажыры рыхтаваліся да сну. Ала разнастайна пасцельныя прыналежнасці. З імі, як потым мне расказвалі, у дзяўчат самыя вялікія клопаты. Выгляд пасцельных прыналежнасцей не заўсёды задавальняе пасажыраў, часта просіць іх змяніць. І, калі ёсць хоць маленькая магчымасць, дзяўчаты заўсёды просьбу выканваюць. Работа правадніцы вагона так, як яе бачыць і ўяўляюць сабе пасажыры, — гэта толькі частка. У рэйс правадніцы збіраюцца задоўга да адправлення цягніка. Спачатку — ідэнтыфікацыя, дзе размова ідзе аб самых разнастайных рэчах: культуры абслугоўвання, тэхніцы біспекі і г. д. Потым цягнік трэба падрыхтаваць да прыёму пасажыраў. Работы шмат, нават паліва для нагрэву чаю трэба не забыць.

Але вось усе размясціліся, уладкаваліся, напіліся чаю, і да наступнага прыпынку у правадніца ёсць час крыху адпачыць. У купэ праваднікоў за шыклікай чаю сабраліся начальнік цягніка Валентына Мікалаеўна Волегава, электрык Іван Радзіёнавіч Гораў, камандзір студэнцкага атрада праваднікоў «Экспрэс» Ала Сацукевіч. Гаварылі аб многім. Валентына Мікалаеўна і Іван Радзіёнавіч за многія гады работы на чыгуны столькі назапасілі ўспамінаў! І ахвотна дзеліцца імі. Ала расказвае пра работу атрада. Пра тое, як дзяўчаты збіралі сярэд пасажыраў падпісы ў абарону міру, распаўсюджвалі літаратуру ДТСААФ. Паказала яна і кніжку падзяк і прапаноў, у якой я ўбачыла шмат запісаў з падзякамі Тамары Міжэвіч, Іры Цішкевіч, Іры Зайцавай, Іры Гаравой, Валі Борсук, Таны Гарбатойскай, Дзіяне Круглікавай, Наталі Патапенка. Там былі такія радкі: «Дзякуем за добра сумленную працу і добрае абслугоўванне, за ўважлівыя адносіны да пасажыраў». Адначасна высокая культура абслугоўвання, цёплыя адносіны да людзей, парадак і ўтульнасць у вагонах. Пажаданне: «Мільярд дзяўчат! Жадаем Вам поспехаў у працы. Вялікае дзякуй!» Писалі аб умённай працаваць з людзьмі, аб ветлівасці. У адным з допісаў былі словы аб тым, што дзяўчаты не проста разносяць чай, яны — частуюць. Дзякавалі за цышню ў вагонах, за атмасферу дружалюбнасці.

Прыемна, ці не праўда? А яны ж, дзяўчаты з атрада праваднікоў «Экспрэс», прантычана ўсе на чыгуны першы год. Адкуль жа ў іх столькі ўмення? Бадай, ад іх добраазначанасці да людзей, у адносінах да сваіх абавязкаў. «А чаму менавіта сюды пайшлі, на чыгунку? — пытаюся ў Алы. — Цікава бачыць новае, — пачула ў адказ. — У мінулым годзе працавала на кансервавым заводзе. Сёлетня — тут. А ў наступным годзе, магчыма, што паедзем у Мадэавію дапамагаць на ўборцы садавіны і гародніны».

Калі ўжо размова зайшла аб радасці сустрэчы з новым, пытаюся пра Калінінград, куды імчыць наш цягнік: «Ці ёсць магчымасць убачыць горад?» — А як ж! Імкнемся рабіць усё на чарзе, наладжваем дзякуўствы ў час стаянкі, каб мець такую магчымасць. — Твар Алы ажывіўся. — А які ў Калінінградзе цудоўны запарнік! Удаля выкарыстаны ландшафт: такое ўяўленне, нібыта звяры гуляюць на волі, толькі адны з іх усплываюць у лагуны, а другія знаходзіцца за дрэвамі (усё агароднікава, вразумела, для біспекі). Дзякуючы гэтаму, неяк забываешся пра тое, што яны ў няво-

лі. Ды і наогул у гэтым горадзе шмат цікавага.

Спраўды, у Калінінградзе некалькі музеяў. Самы славуці з іх, бадай, музей бурштynu. Невялічкі кавалачак бурштynu, над якім тысячгадоўзямі працавала прырода, трапляе ў рукі чалавека. Мастак пільна ўглядаецца ў падарунак мора. Яго задача — захаваць першапачатковую прыгажосць, зрабіць так, каб шліфоўка, аправа толькі адцягнулі яе. Так нараджаюцца цудоўныя творы мастацтва.

Шмат у Калінінградзе помнікаў баявой славы. У бітве за горад у 1945 годзе ўдзельнічала 137 тысяч саветскіх салдат і афіцэраў. Больш 200 удзельнікаў штурму горада-крэпасці ўдасноены звання Героя Савецкага Саюза.

У Кенігсбергу нарадзіўся і пражыў усё сваё жыццё вучоны філосаф І. Кант. Тут ён пахаваны. Светлы, прыгожы, прасторны саветскі Калінінград у ім ёсць драматычны тэатр, шмат кінатэатраў, нядаўна расчыніла свае дзверы канцэртная зала.

У час стаянкі, калі пасажыры ўжо пакінулі вагоны, іх трэба падрыхтаваць да наступнага рэйсу — у Гомель. І пасажыры, якія прыходзяць на перон прыбранымі, гатовымі да новага рэйсу.

Яшчэ адна ноч у дарозе — і вось ужо Гомель. Зноў пусцеюць вагоны, пусцець перон. Цягнік кіраваннікоў яшчэ не скончана: зноў уборка, на гэты раз генеральная, справаздача аб рэйсе. А ўжо потым — дадому, адпачываць.

Уволя ад паездкі час, паміж рэйсамі, дзяўчаты займаюцца грамадскімі справамі свайго арганізацыйнага года. Зараз актыўна ўключыліся ў лікай Айчыннай вайны, пазнаёмліліся з імі. Цяпер Пархомавіч Серада, Мікалай Трафімавіч Балдучэ Святану Цімашанка і Аду Сацукевіч, сустракаюць іх як сваіх старых знаёмых.

Вось так уваходзяць у жыццё дзяўчаты, будучай работай людзей, такой усю нам патрэбнай, з набываюць ім самастойнасці, гэта вучыць іх быць цярплівымі, да акалячучы.

Табе, першакурснік!

СТАНЬ ПРАДАЎЖАЛЬНІКАМ ТРАДЫЦЫЙ

Ёсць у жыцці нашага ўніверсітэта дзень, які мы чакаем з асаблівым хваляваннем і надзеяй. І-га верасня стала традыцыйнай прымаць у шматлікую студэнцкую сям'ю новае папаўненне. І кожны раз у гэты святочны дзень мы ўважліва ўглядаемся ў шчаслівыя твары юнакоў і дзяўчат, якія вытрымалі налёгі выпрабаванняў і якім будучы ўрачыны студэнцкія білеты. Прымаючы новыя сілы, поўныя энергіі, мы думаем аб тым, каб гады, праведзеныя ў сценах нашай ВНУ, сталі для вас, дарагія першакурснікі, памятнымі на ўсё жыццё, напоўненымі творчасцю, пошукамі. Але многае будзе залежыць ад вас саміх — вашай ініцыятывы, настойлівасці, жыццёвай пазіцыі.

Ва ўніверсітэце ёсць усе ўмовы для таго, каб студэнцкае жыццё праходзіла цікава, насычана, было напоўнена рамонтнай спазнавання новага. Вы ўліваецеся ў калектывы, багатыя добрымі трыдыцыямі, справамі, пачыненнямі. І гэта вас будзе да многага абавязваць.

Сёлетні год, у якім вы ўступаеце ў чужую пару свайго жыцця, знамянальны многімі падзеямі для савецкага народа, усёй нашай моладзі. З вялікай увагай мы сачылі за работай галоўнага форума камсамоў краіны — XIX з'езда ВЛКСМ. Вялікі гонар быў аказаны камсамоўскай арганізацыі нашага ўніверсітэта — у рабоце XIX з'езда ВЛКСМ прымаў удзел наш студэнтка Зінаіда Дзенісенка. Вам — ажыццяўляць яго рашэнні, прымаць удзел у выкананні Харчовай праграмы, прынятай на майскім (1982 г.) пленуме ЦК КПСС. Праз некалькі дзён вы адправіцеся ў гаспадаркі вобласці дапамагаць сельскім працаўнікам на ўборцы бульбы.

У гэтым годзе наша краіна адзначыць свой слаўны юбілей — 60-годдзе ўтварэння СССР. І вы павінны выдатнай вучобай, ударнай працай сустраць гэта знамянальнае свята.

Патрабаванні, якія будучы прадаўцамі да вас, новага папаўнення студэнцкай сям'і ГДУ, высокія. З самых першых дзён сур'ёзна адносіцеся да вашага галоўнага абавязку — вучобы. Яна, зразумела, адрозніваецца ад школьнай. Цяпер асноўны яе прынцып — самападрыхтоўка. Неабходную дапамогу вам заўсёды акажучы добра зарэкамендаваўшы сябе вучобна-выхаваўчыя камісіі і саветы выдатнікаў, якія створаны на кожным факультэце.

Немагчыма сёння ўявіць студэнта ўніверсітэта, які б не займаўся навукова-даследчай работай. Практычна ўсе нашы студэнты прымаюць удзел у рабоце самых разнастайных навуковых гурткоў, лабараторый, канструктарскіх бюро. Тут вы зможаце знайсці практычнае прымяненне сваім ведам, творчай энергіі. Тады многія з вас змогуць стаць дыпламантамі і пераможцамі рэспубліканскіх і ўсесаюзных конкурсаў на лепшую студэнцкую навуковую работу.

Важнае месца ў студэнцкім жыцці займае такі патрыятычны рух як студэнцкія будаўнічыя атрады. Штогод кожны трэці студэнт ГДУ становіцца ўдзельнікам працоўнага семестра. Геаграфія студэнцкіх атрадаў шырокая: розныя вобласці нашай рэспублікі, Малдавія, будоўлі Нечарназем'я, братняга Чэхаславакія. Спадзяемся, што вы станеце дастойнымі прадаўцамі слаўных працоўных традыцый аднаго з лепшых у вобласці зводнага студэнцкага атрада ГДУ, 20-годдзе якога мы адзначаем у гэтым годзе.

У сценах ўніверсітэта студэнты змогуць набыць другую прафесію. З гэтай мэтай у нас арганізаваны факультэт грамадскіх прафесій. Навучанне на ім вядзецца па многіх напрамках: лектарскае майстэрства, камсамоўскае і прафсаюзнае прапаганда, кіраўніцтва мастацкіх калектываў і інш. Многа цікавага можна пачарпнуць на занятках народных ўніверсітэтаў: маральна-эстэтычнага, ваенна-патрыятычнага выхавання, прапаганды ведаў аб помніках гісторыі і культуры. Актыўны ўдзел нашы студэнты прымаюць у экспедыцыі «Мая Радзіма — СССР».

Вялікая і цікавая работа вядзецца ў нас па інтэрнацыянальнаму і акалагічнаму выхаванню будучых спецыялістаў. Плённай работай, моцнымі міжвузаўскімі сувязямі вызначаецца Клуб інтэрнацыянальнай дружбы «Саюз». Далёка за межамі нашай рэспублікі вядома прыродаахоўная работа Дружыны Гомельскага ўніверсітэта.

Цікава, разнастайна студэнты ўніверсітэта могуць праводзіць свой вольны час. Але, галоўнае, чаго мы чакаем ад

вас з самага пачатку вучобы — фарміраваць у сабе патрэбу да разумнага і рацыянальнага выкарыстання вольнага часу, шукайце заняткі па душы. Для гэтага ёсць шмат магчымасцей. Ва ўніверсітэце працуе клуб мастацкай самадзейнасці, які накіроўвае работу факультэта па арганізацыі і правядзенню вечароў адпачынку, «агеньчыкаў», конкурсаў па жанраў, дапамагае ў наладжванні традыцыйных «Дзён факультэтаў». Пры клубе ўжо шмат гадоў плённа працуюць вакальна-інструментальны ансамбль «Радзімічы», харавы калектывы, танцавальны, студэнцкі драматэатр, тэатр мініяцюр. Запрашаем вас наведаць рэпетыцыі гэтых калектываў, прыгледзецца да іх работы. Магчыма, адзін з іх стане і вашым калектывам. У актавай зале ўніверсітэта часта адбываюцца сустрэчы студэнтаў з вядомымі вучонымі, пісьменнікамі, акцёрамі, музыкантамі. У мінулым навучным годзе ў гасці да нас прыяздзіла вялікая група беларускіх пісьменнікаў. Мы прымалі вядучых кінематографістаў, якіх настудыі «Беларусьфільм», вядомых акцёраў з Масквы і Ленінграда.

Студэнцкае жыццё наладжана так, што тут ёсць месца і клопату аб вашым здароў'і, фізічным удасканаленні. Ва ўніверсітэце ёсць чатыры інтэрнаты — два з іх кватэрнага тыпу. У іх можа пражываць 2,364 чалавекі. Гэта дае магчымасць забяспечыць жыллем усіх першакурснікаў з іншых гарадоў і вёсак. З 1975 года ва ўніверсітэце працуе санаторый-прафілакторый на 75 месцаў. Тут наладжана кваліфікаванае медыцынскае абслугоўванне, рацыянальнае харчаванне.

Спортам студэнты займаюцца ў разнастайных спартыўных секцыях, прымаюць удзел у шматлікіх спаборніцтвах, пачынаючы з ўніверсітэцкіх і нават у чэмпіянатах Еўропы, свету.

Жадаем вам, дарагія першакурснікі, паспехаў ва ўсіх вашых справах. А ці прыдзе гэты поспех да вас, залежыць ад вас саміх, ад таго, наколькі насычаным будзе гады вашага студэнцкага жыцця.

С. АУСЕНКА,
сакратар камітэта камсамола ГДУ.

Н. КОЛТЫШАВА,
старшыня студэнцкага прафкома.

Нашы юбіляры ...АД СУРОВЫХ ФРАНТАВЫХ ДАРОГ



Гады нібы плушкі. Для кожнага чалавека яны пралятаюць імкліва. Тое ж самае сёння можа сказаць Васіль Аляксандравіч Хількевіч, за плячыма якога ўжо 60. А, здаецца, зусім яшчэ нядаўна ён, сляніскі хлопцёк з Буда-Кашалёўскага раёна, акрылены марай пасля заканчэння сярэдняй школы, сустракаў ранаў новага дня. Яго захапляла біялогія. Было цвёрдае рашэнне працягнуць вучобу і абавязкова набыць спецыяльнасць біёлага. Але на шляху да заветнай мары было вайна. З першых і да апошніх дзён яна экзаменавала Васіля Аляксандравіча на вернасць Радзіме, мужнасць і адвагу. Гэтае суровае выпрабаванне ён вытрымаў дастойна. Сведчаннем таму — ордэн Славы 3-й ступені і дзесяць медалёў.

Змяніўшы вайсковую форму на цывільную, былы франтавік дамагаецца сваёй мэты. Ён паступае на факультэт прыродазнаўства Гомельскага педагагічнага інстытута імя В. П. Чкалова і з поспехам заканчвае яго. Больш дзесяці гадоў жыцця Васіля Аляксандравіча звязаны са школай.

Вялікая любоў да біялогіі прывяла ў 1963 годзе В. А. Хількевіча ў стаўшым родным Гомельскім педагагічным інстытуте, дзе яго выбралі на конкурс асістэнтам ка-

федры батанікі. Адначасова Васіль Аляксандравіч паступае ў заочную аспірантуру пры гэтай жа ВНУ. Сумяшчэнне працы і вучобы дапамагала багатаць вопыт выкладчыка і навукі даследчыка. І ўжо праз некалькі час, пасля стварэння ўніверсітэта, В. А. Хількевіча выбіраюць на пасаду старшага выкладчыка кафедры батанікі і фізіялогіі раслін. На высокім узроўні ён чытае курс лекцый па генетыцы і спецыялах «Біялогія развіцця раслін» і «Селекцыя насенневодства кветкавых раслін», умела праводзіць лабараторныя заняткі, кіруе вучэбнай і вытворчай практыкай, курсавымі і дыпломнымі работамі студэнтаў.

Праводзімыя даследаванні даюць магчымасць накопільваць каштоўны навуковы матэрыял, выступаць у друку. Асноўным вынікам гэтых даследаванняў стала паспяхова абароненая дысертацыя на атрыманне вучонай ступені кандыдата біялагічных навук.

Цяпер в. а. дацэнта В. А. Хількевіча ўдзельнічае ў працоўцы кафедральнай тэмы «Вывучэнне біялагічных асноў павышэння прадукцывасці і якасці шэрагу гаспадарча-каштоўных раслін фітацэнозаў ва ўмовах поўдня БССР».

Сёння на біялагічным факультэце Васіль Аляксандравіч Хількевіч — адзін з самых паважаных спецыялістаў-біёлагаў, настаўнікаў студэнцкай моладзі. Яго любіць за цёплую душы і спагадлівасць, прышчыповаць і патрабавальнасць. У студэнцкім асяроддзі заўсёды з вялікай увагай слухаюць яго ўспаміны аб вайне, парады аб тым, як выхоўваць сябе, каб быць дастойным слаўных традыцый нашай Айчыны.

У Васіля Аляксандравіча Хількевіча штодзень хапае энергіі не толькі для плённай навукова-педагагічнай, але і грамадскай работы. Для яго заўжды знаходзіцца шмат даручэнняў, і з усімі спраўляецца добрасумленна, як і належыць камуністу. Не выпадкова яго неаднаразова выбіраюць членам і сакратаром партбюро біялагічнага факультэта. Ён узначальвае партыйную арганізацыю біфака і цяпер.

60 гадоў — не малы адрозак на жыццёвай дарозе. І мы шчыра зычым, каб В. А. Хількевіч ішоў па ёй яшчэ доўга і так жа ўпэўнена, памнагаючы свае здбыткі на высакароднай навукова-педагагічнай ніве.

Ф. ХАРЫТАНОВІЧ,
загадчык кафедры батанікі і фізіялогіі раслін, прафесар.
В. ТАЛКАЧОУ,
асістэнт кафедры.

Наведайце выстаўку

МОВАЙ ДАКУМЕНТАЎ



ГАМЯЛЬЧАНЕ ЗНАЕМЯЦА З ВЫСТАЎКАЙ.

Фота П. Белауса.

«У сям'і адзнай» — так называецца выстаўка, якая адкрылася ў фойе кінатэатра імя Калініна. Яна прысвечана 60-годдзю ўтварэння СССР. З хваляваннем знаёміцца з ёй раздзеламі, у кожным з якіх змешчаны гістарычныя дакументы, рэдкія фотаздымкі. Вось фотакопіі першых ленінскіх Дэкрэтаў аб міры, зямлі, Дагавора і Дэкларацыі аб утварэнні Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік, карта-схема ўстанавлення Савецкай улады ў Беларусі.

З цікавасцю знаёміцца з фотаздымкамі беларускай дэлегацыі, выбранай VI з'ездам Саветаў БССР на X Усерасійскі з'езд Саветаў.

Ударнай працай мацвалі савецкай людзі сацыялістычную Айчыну. Часцінкі яе жыцця — правядзенне суботніка ў Жлобіне, адрамантаваны ў вольны ад работы час рабочымі Гомельскага чыгуначнага вузла паравоз — падарунак XI Гомельскай губернскай партканферэнцыі, «Аб'ява аб сацыялістычным спаборніцтве на заводзе «Рухавік рэвалюцыі»...

Бессмяротнаму подзвігу савецкага народа ў гады Вялікай Айчыннай вайны прысвечаны спецыяльны раздзел выстаўкі. Шмат разнастайных матэрыялаў і аб нашым сённяшнім дні. Спецыяльныя стэндзі расказваюць аб маладым горадзе Светлагорску, працоўных буднях сельмашаўцаў, жывёлаводства калгаса імя Урыцкага Гомельскага раёна, развіцці абласнога цэнтра. Асаблівую ўвагу прыцягваюць стэндзі, прысвечаныя заўтрашніму дню Гомеля, макеты забудовы новых мікрараёнаў.

Фотаздымкі лепшых брыгад прамысловых прадпрыемстваў, сацыялістычныя абавязальствы, лічбы дасягнутага і намечаных рубяжоў выраза паказваюць, як працоўныя вобласці сустракаюць 60-годдзе ўтварэння СССР, ажыццяўляючы гістарычныя рашэнні XXVI з'езда КПСС.

Ул. СВЕТЛЫ.



ДУЭТ.

Фота Л. Назаравы.

ДА ЎВАГІ КУРАТАРАЎ І ПАЛІТІНФАРМАТАРАЎ!

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфармацый і гутарак сярод студэнтаў у верасні 1982 года.

I. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ

1. Народжныя воляі народнаў. (Аб сусветна-гістарычным значэнні ўтварэння Саюза ССР, аб магутнай сіле адзінства раўнапраўных рэспублік нашай краіны ў барацьбе за камунізм, за трывалы мир на зямлі).

Матэрыял публікуе газета «Звязда», гл. таксама перадавы артыкул на гэту тэму, апублікаваны ў газеце «Правада» 23 жніўня г. г.

2. Сацыяльная перабудова вёскі — арганічная частка Харчовай праграмы. (Аб плане сацыяльных пераўтварэнняў у вёсцы, намечаных у рашэннях майскага (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, аб месцы і ролі ў яго ажыццяўленні кожнага працоўнага калектыву і работніка).

Матэрыял публікуе газета «Советская Белоруссия».

II. ПЫТАННІ ЭКАНАМІЧНАГА ЖЫЦЦЯ

3. Трэцяму кварталу — ударны фінш. (Аб усмерным выкарыстанні ў кожным працоўным калектыве, на кожным рабочым месцы ўсіх навуковых магчымасцей і рэзерваў для паспяховага выканання заданых трэцяга квартала і сацыялістычных абавязальстваў юбілейнага года).

Матэрыял публікуе газета «Советская Белоруссия».

4. Убраць бульбу своечасова і без страт. (Аб арганізацыі дакладнай, зладжанай работы ўсіх спецыялізаваных звяненняў, уборачнай тэхнікі, транспартных сродкаў на бульбяных плантацыях).

III. ПЫТАННІ КУЛЬТУРЫ І КАМУНІСТЫЧНАГА ВЫХАВАННЯ

5. Ствараліна сіла савецкага патрыятызму. (На канкрэтных яркіх прыкладах з жыцця краіны, рэспублікі, раёна, свайго калектыву паказваць, як у штодзённай добрасумленнай

працы на карысць сваёй Радзімы працягваецца ствараліна сіла савецкага патрыятызму).

Матэрыял публікуе газета «Знамя юности».

6. Здаровы быт — працы памочнік. (Аб павышэнні культуры быту ў працоўных калектывах, жылых мікрараёнах, населеных пунктах як важнай умова высокапрадукцыйнай працы).

Матэрыял публікуе газета «Чырвоная змена».

IV. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ

7. Забезпачэнне міру, расшырэнне супрацоўніцтва — генеральная лінія брацкіх краін сацыялізму. Рэкамендуецца выкарыстаць апублікаваны ў друку матэрыялы крымскіх сустрэч Генеральнага сакратара ЦК КПСС, Старшыні Прэзідыума Вархоўнага Савета СССР Л. І. Брэжнева з кіраўнікамі брацкіх партый і краін.

8. Капіталізм без прыкрас: бяздомныя «свабоднага» свету. (Аб крызісе гарадоў, аб бядотным становішчы бяздомных у капіталістычных краінах).

Матэрыял апублікаван у часопісе «Агітатор», № 15 за 1982 г.

3 САЧЫНЕННЯЎ АБІТУРЫЕНТАЎ-82

● Красота Наташкі Росовой в ёй абоняны.

● Петру І ўдаёцца захаваць Срединное море, но не всё, а лишь небольшой, маленький кусочек.

● В наше время космополитизм гризет гранит науки.

● Мой современник — человек, который не может стоять на обочине.

● Молодые учёные держат науку.

У МДУ — без экзаменаў

У мяне ў руках папулярны цапер ва ўсім свеце кубік рубіка. Беспаспяхова спрабую падабраць яго колеравыя грані. Праходзіць 10—15 мінут... і хоць здавацца не хочацца, але...

— Дайце мне, — просіць 16-гадовы выпускнік Блужскай сярэдняй школы Духавіцкага раёна Валодзя Ціценка. І трох мінут не прайшло, а кубік прыгожа пераліваецца ўсімі грамамі.

— Без ведання матэматыкі з ім не справіцца. — растлумачвае Валодзя. А яго мама, настаўніца гісторыі Ганна Антонаўна, усміхаецца:

— Шчаслівы мой Вова, у навагоднюю ноч нарадзіўся. Муж Віктар Францавіч, матэматык у нашай школе, перадачу прынёс, а ў ёй палачкі лічыльніка. Вырасціць з палёнак сына арыфметыцы вучыць.

Вова навучыўся лічыць раней, чым гаварыць. Бацька пачынаў з дзялення. І аднойчы ручкі блазна падзялілі два дзесяткі палачак на дзве роўныя кучкі, затым на чатыры, на пяць... Матэматыка давалася малышу незвычайна лёгка.

У першым класе Вова спачатку правучыўся тыдзень. «Адавайце яго ў другі, у нас яму нецікава будзе», — параіла настаўніца. Паспрабавалі. Хлопчык у плач — разлучылі з сябрамі, з якімі разам у падрыхтоўчым класе быў. Прышлося вярнуць назад. І толькі, закончыўшы другі клас, «пераскочыў» праз адзін — адразу ў чацвёрты.

Свой першы цяжкі экзамен ён здаў, аднак, яшчэ першакурснікам. Нека бацька прапанаваў яму конкурсныя задачы для школьнікаў з часопіса «Квант».

Вовіны рашэнні Віктар Францавіч пералісаў сам (у першакурсніку пачырк не выпрацаваўся), укладу ў канверт запіску: так, маўляў, і так.

— Аднаку не дачакаліся, — смяецца Ціценка-старэйшы. — Напэўна, у рэдакцыі падумалі, што хтосьці пажартаваў. Але за часопісам сачылі. І калі вывады хлопчыка супалі з часопісамі, я зразумеў: гэта сур'ёзна.

...Неяк Вова захварэў. Маці

падышла да ложка, працягнула «Піянер Беларусі»: «Паглядзі, сыноч, матэматычны конкурс аб'яўлен».

— Пакуль абед прыгатавала, гляджу, а ён ужо усё рашыў. Вучыўся тады Валодзя ў чацвёртым класе.

З гэтага і пачалося. Хлопчык рэгулярна пасылаў адказы на задачы «Падручніка кванта», закончыў сярэдняю завочную матэматычную школу пры Ленінградскім дзяржаўным універсітэце. Пераджаў яго шпыткі з ЛДУ — гортваю яго шпыткі з мільядны пяціёркі. Раз-пораз мільядаць рэзюме выкладчыка «Валодзя! Работа по гэтай теме выканана табою бездакорна. Жадаю табе такіх жа выдатных вынікаў у наступных».

З «Кванта» прыйшла банда-роль. У рэдакцыі паверылі, што Вова Ціценка ніяка не міфічная фігура і прыслалі сельскаму школьніку першы прыз — гадавую падпіску з аўтографамі акадэмікаў І. К. Кікоіна і А. М. Калмагорова.

— Далей усё проста было, — расказвае ён. — У васьмым класе паехаў на абласную алімпіяду школьнікаў, затым на рэспубліканскую, усеаюжную. Паспяхова выступаў на ўсіх этапах алімпіяд у дзевятым і дзесятым. Здрава дапамаглі заняткі летам у «Зубронку» — беларускай матэматычнай школе.

Нядаўна выпускнік сельскай школы Валодзя Ціценка ў саставе зборнай Савецкага Саюза выязджаў на Міжнародную матэматычную алімпіяду ў Будапешт.

— Перахваляўся ён вельмі, вопыту не хапіла, — каменціруе кіраўнік савецкай каманды Аляксандр Абрамаў. — Ціценка даў дакладныя, прыгожыя рашэнні самых цяжкіх задач. І не паспеў справіцца з больш прастай, якую, дарэчы, выйшаўшы з пакою, адразу ж рашыў. Аднак, бронзавы медаль — добрае сучаснае.

З 1 верасня Валодзя — студэнт Маскоўскага дзяржаўнага універсітэта. Яго прынялі туды без уступных экзаменаў.

У. ГЛОД,
кар. БЕЛТА.

Пухавіцкі раён.

ПРАПАНАУЕ КНИГАРНЯ

ДА НОВАГА НАВУЧАЛЬНАГА ГОДА

Дзяржаўны камітэт БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю з 16 жніўня па 16 верасня праводзіць месячнік кнігі, прысвечаны пачатку навучальнага года. У дні месячніка кнігарні горада г. Гомеля арганізоўваюць выстаўкі - продажы літаратуры для школьнікаў, навучэнцаў тэхнікумаў, прафтехвучылішчаў, студэнтаў ВНУ, наладжваюць сустрэчы з аўтарамі кніг для дзяцей і юнацтва, адкрываюць кніжныя базары ў месцах

масавага адпачынку.

Работнікі кнігарні № 19 па вул. Савецкай, 106 запрашаюць выкладчыкаў, студэнтаў наведаць магазін, набыць патрэбную літаратуру. Сярод іншых у продаж паступілі кнігі:

Н. І. ГОЛЬДФАРБ. Зборнік пытанняў і задач па фізіцы. М., «Высшая школа».

В. М. ПЛАЗАУ. Асновы фізічнай хіміі. М., «Высшая школа».

Шляхі аналізу літаратурнага твора. М., «Просвещение».

В. Н. РАДЗІЕНАУ. Якуб Колас — педагог. Мн., БДУ імя У. І. Леніна.

А. А. ЖУК. Русская проза другой половины XIX столетия. М., «Просвещение».

Гісторыя СССР XIX — пачатку XX стагоддзя. М. «Высшая школа».

Горького я хочу начать со слов Островского.

● Павна заставаў пада есь махру.

● У яго засталася адна рука, і он іпользовав ее в своих корыстных целях.

● Евгений не хотел связывать себя семейными делами.

Вылісала старшыня прадметнай камісіі А. СТАНКЕВІЧ.



НА ШЛЯХУ ДА АЛІМПІЯДЫ

На працягу многіх гадоў спартсмены нашага ўніверсітэта паказваюць высокія вынікі ў рэспубліканскіх і ўсеаюжных спаборніцтвах. Асаблівым для іх стаў цяперашні сезон. Ён праходзіць пад дэвізам дастойнай сустрэчы 60-годдзя СССР, з'яўляецца аглядам спартыўных рэзерваў краіны. Гэта — год адбору таленавітых маладых спартсменаў, якім даядзецца абараняць гонар Краіны Саветаў на Алімпіядзе-84. Менавіта такую мэту ставілі перад сабой III Усеаюжныя маладзёжныя гульні, якія праводзіліся ў розных гарадах краіны па многіх відах спорту. У саставе зборных каманд Беларусі выступалі на іх і студэнты нашага ўніверсітэта. Парадаваў выхаванец факультэта фізвыхавання Н. Айвазян, які заняў трэцяе месца ў спаборніцтвах бар'ю вольнага стылю. За беларускую каманду ў эстафете 4x400 м, якая заняла чацвёртае месца, выступалі наш лёгкаатлет А. Лапынін. Заліковыя ачкі прынёс і А. Агафонаў, які заняў пятае месца ў дзясцібор'і.

За зборную каманду гандбалістак выступалі студэнткі ўніверсітэта Н. Кажамыніна з эканамічнага факультэта і Т. Шаўло з факультэта фізвыхавання. Беларускія дзюдачаты занялі ў турніры восьмае месца. Былі прадстаўнікі ГДУ і ў зборнай камандзе БССР па травяноўму хакею, якая заняла дзевятае месца.

В. СІСЬКОЎ,
старшыня спортклуба.

ПАВЕДАМЛЕННЕ

Прафком універсітэта паведамляе, што з верасня бягуцага года пачынаецца новы набор на ўніверсітэцкі санаторый-прафілакторый. Супрацоўнікі і студэнты ГДУ, якія жадаюць паправіць сваё здароўе, могуць звяртацца ў прафком да 3 верасня.

ЦЫРК АДКРЫВАЕ СЕЗОН

10-га верасня ў Гомельскім дзяржаўным цырку адкрыўся юбілейнага сезона. І дарослым, і дзесяцім будзе цікава паглядзець вялікую разнастайную праграму ў двух аддзяленнях з удзелам буйнейшага савецкага атракцыёна «Сярод драпежнікаў» — утаймавальнік заслужаны артыст РСФСР Вальтэр Запашны.

Вілеты на прадстаўленні можна набыць у прафкоме нашага ўніверсітэта.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, кафедра філасофіі вызнаваюць глыбокае спачуванне асістэнту гэтай кафедры ЕРМАЛАЕВУ Язеву Раманавічу з вываду напачатку яго гора — смерці ЖОНКІ.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат матэматычнага факультэта вызнаваюць глыбокае спачуванне асістэнту кафедры ВМ і праграмавання ІВАНЦЫКАВ Вольдэ Вадзіму з вываду напачатку яго гора — смерці МУЖА.